

# 金字招牌第二个十年 建立世界正义新体系



中新社北京6月18日电 (记者 李京泽) 以“构建高质量伙伴关系，共创全球发展新时代”为主题的金砖国家领导人第十四次会晤即将举行，世界又将迎来“金砖时刻”。

今年是金砖国家机制成立的第16年，也是第二个金砖“中国年”。在接受中新社采访的专家看来，经过16年发展，金砖五国就像五根各有所长的手指，攥起一个拳头，成为国际舞台上的一支重要的建设性力量。

“交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石。”来自四大洲的五个国家，如何让“金砖”成为金砖，何以能握指成拳聚合合力？首先，五国秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，致力于描画共同发展的同心圆，让进步力量越聚越强。

“金砖国家”起初不过是经济学家提出的一个概念。2006

年，巴西、俄罗斯、印度和中国四国外长在联合国大会期间举行首次会晤，将概念转化为具体行动，开启金砖国家合作序幕。2011年，南非应邀加入，“金砖五国”诞生。

16年磨一剑，金砖国家不断深化金砖伙伴关系，发展成为一个新的国际合作平台，成为国际社会一支重要力量，“金砖”的分量越来越重，成色越来越足。如今，金砖国家的经济总量约占世界的25%，贸易总额约占世界的18%，近年来对世界经济增长贡献率达50%。

北京师范大学金砖国家合作研究中心主任王磊说，这一成绩反映了金砖国家作为全世界新兴经济体和广大发展中国家代表的生命力。金融危机以来，不同国家发展水平的分化为全球经济治理带来严峻挑战，金砖国家力量的增长为推动全球经济治理朝向更加公平公

正的方向起到重要推动作用。

不是独善其身，而是美美与共。尤其是，金砖合作始终秉持开放的视野与开拓的姿态，让金砖合作的意义早已超出五国范畴。五国致力于以自身发展成就金砖发展的同时，让更多国家搭上金砖发展的“快车”。特别是，2017年厦门会晤期间，中国首次提出“金砖+”合作模式，并从全球范围邀请具有代表性的新兴市场和发展中国家出席对话会。专家指出，“金砖+”让金砖合作打开了新的境界，让金砖“朋友圈”越来越大。

再者，金砖国家聚焦发展让金砖合作更具韧性，不断擦亮金砖这块“金字招牌”。

五国推动各领域务实合作不断深入，金砖合作亮点纷呈，拉紧了利益和情感纽带，使得金砖合作焕发强大生命力。16年间，金砖合作从传统的经济、政治“双轨并进”向政治、经济、人文“三轮驱动”转变，一系列实实在在的成果，不断诠释着“金砖国家不是碌碌无为的清谈馆，而是知行合一的行动队”。

在政治安全领域，金砖国家践行真正多边主义，推动全

球治理更具包容性、代表性和参与性；在经贸领域，金砖国家共同维护全球产业链供应链安全稳定，推动数字经济等新兴领域合作，维护多边贸易体制；在人文领域，金砖国家通过举办多样活动促进民心相通，为世界文明互鉴提供“金砖样本”。

五国更是抓住“有形之物”不断夯实合作基础，完善体制机制建设。从建立新开发银行、应急储备安排到发展新工业革命伙伴关系、建立疫苗研发中心，金砖国家通过开展更大范围“金砖+”合作，不断扩大“朋友圈”。在前不久举行的金砖国家外长会晤中，各方还就支持推进金砖国家扩员进程达成一致。

“团结合作是金砖的魅力。”王磊说，随着合作成果的不断落地，金砖国家合作机制将吸引更广泛国家的合作，让和平、进步和发展的力量越聚越强。

“伙伴的意义和价值，不仅在于顺境中共襄盛举，更在于逆境时携手前行。”金砖机制之所以能聚合合力，还在于面对一次次危机挑战，金砖国家坚持发出正义之声，凝聚全球治理的正能量。

纵观历史，每当

出现重大国际和地区问题时，金砖国家坚持正义立场，发出客观公正的声音，壮大了和平的力量。

2008年，国际金融危机爆发，金砖国家积极倡导团结合作、促进全球经济治理改革；2018年，保护主义抬头给全球带来的负面影响，金砖领导人强调反对保护主义，支持开放贸易；2020年，新冠疫情肆虐，一些国家“甩锅”、推责，干扰全球合作抗疫大局，金砖发出坚决反对疫情溯源政治化和污名化之声……

清华大学全球可持续发展研究院执行院长朱旭峰说，在“金砖+”合作下，金砖国家合作机制为广大发展中国家提供了发声的渠道，对应对全球性挑战、营造更加平等的国际舆论环境有所裨益。

当下，世纪疫情与百年变局叠加共振，联合国2030年可持续发展议程面临新的挑战，作为新兴市场国家和发展中国家代表，金砖国家如何展现更多作为被多方关注；本次金砖国家领导人会晤会发出怎样的金砖声音，在第二个“金色十年”的下半场，金砖五国如何识变应变，为全球发展注入更多金砖力量，值得外界期待。(完)